新民法谭

新民晚報

用苏北话演绎"防诈宝典"

00后警花花式反诈宣传,守护市民钱袋子





"守好皮夹子,不睬阿诈里!"上周六举行的杨浦第二届文明生活节"城市文明开放麦"舞台上,一位00 后警花以普通话、上海话、英语、苏北话"丝滑"转接的脱口秀,生动演绎"防诈宝典",让台下观众叫好不断、笑声不断。这位通过海选最终站上舞台的女警官,就是杨浦公安分局"网红民警"潘冷慧(见图),也因为自媒体账号叫"小冷警官"——从普法宣传民警到城市文明推荐官,从短视频博主到方言段子手,她用"接地气、年轻化、强互动"的"线上+线下"宣传模式,为城市平安注入新活力。

去年5月,杨浦公安分局在抖

音、B站等平台率先打造上海唯一的 警务IP个人账号"小冷警官",先后 发布《反诈"冷"知识》《"冷"知识要知 道》等系列短视频,将新型诈骗手法、 交通安全知识等内容拆解为生动案 例,通过情景演绎、改编歌曲等形式, 总结凝练生活中应当注意的安全常 识以及防范电信网络诈骗的要点。 因为作品幽默接地气、科普性强,多 次被国家反诈中心、公安部新闻传媒 等账号转发。

一年来,"小冷警官"已发布70余条视频,粉丝数量5.8万,获点赞100余万次,以"小冷警官"IP为主体编撰的反诈漫画、表情包也广受网友好评。

潘冷慧曾在基层工作过,她发 现,反诈的对象主要是中老年人,而 社区里的中老年人主要讲上海话和 苏北话等方言,讲方言可以迅速拉 近与群众之间的距离,所以,她先从 讲上海话开始,又从去年7月开始 学习苏北话,将方言和"网络热梗" 有机结合,用"沪语+交通安全""苏 北话+反诈宣传""二次元+法律知 识"的形式,打造了不少爆款短视 频。不出所料,方言自带的亲切感 和幽默属性降低了传统普法说教式 的生硬感,深受观众喜爱。比如,一 条用苏北话模仿老年人遭遇各类诈 骗时模样的视频,播放量就超过了 100万。

针对杨浦区内高校留学生占全市总数1/4的特点,潘冷慧还说着英语走进校园,向外国留学生揭秘诈骗套路,并发布英语版反诈视频,被网友称为"国际冷"。

现在,潘冷慧活跃在各种宣传活动中。比如,在"杨浦公安平安市集"品牌系列活动中,"小冷警官"用接地气的方言介绍杨浦公安警用无人机的创新应用与为民服务举措;联合杨浦交警倪嘉辉,组织青少年参与"小小交警"线下体验,直播并制作短视频。这样"跨界破圈"的宣传模式让安全知识深入人心,为城市平安注入公安机关新质战斗力。

本报记者 孙云

上海市静安区市场 监督管理局近日举行《上 海市静安区市场监督管 理局2024年度行政执法 报告》新闻发布活动,重 点关注涉企行政检查、行 业整治、营商举措及执法 案例,披露分析区域执法 情况与企业经营共性问 题、风险隐患,并给出合 规指引。

报告显示,2024年,静安区市场监管局立足上海中心城区核心区位优势,紧扣区域高质量发展战略布局,以法治建设为引领,以优化营商环境为核心,全面推进依法行政,在多个领域取得显著成效。

在营商环境优化方面,创新推出营商服务"锦囊"计划,为辖区重点企业定制专属服务方案,该项目被列为营商环

境建设创新试点市级重点项目,并获评2024年静安区营商环境建设"十佳案例"。同时,持续深化"放管服"改革,企业设立、注销时限压缩至1个工作日;推进"一件事"集成服务,实现餐饮店食品经营许可等多项政务服务协同办理;上线静安区住所标准

化数据库"易码办",99.46 发 万平方米场地入库,企业 住所登记实现"零材料" 智能填报。 在 在重点行业整治方

度

行

政

市

创

安

区

市

在重点行业整治方面,全年开展43项专项行动,聚焦电动自行车、食品药品、知识产权等领域,出动执法人员12547人次,立案323件,行刑衔接8件,有力维护市场秩序。在行政检查工作中,以"双随机、一公开"为基础,全年开展有计划行政检查9631户次、触发式检查17815户次,实现监管效能与服务质量双提升。

据悉,静安区市场监管局在本市市场监管领域首推行政执法报告发布制度。根据《上海市静安区市场监管领域行政执法报告制度》,自2025年起,每年将通过静安门户网站、"上海静

安""静安市场监管"等渠道,向社会公开发布半年度行政执法状况报告。报告涵盖涉企行政检查、行业重点整治、营商环境优化、典型案例分析等核心内容,旨在提升执法透明度与公信力,推进源头治理,促进行业自律。 本报记者 陈佳琳

徐汇法院刑事巡回审判

首次走进游戏产业集聚园区

"砰!""传被告人到庭!"近日,一场特殊的刑事巡回审判在漕河泾新兴技术开发区内开庭。巡回法庭的背景墙上,国徽高悬,室内,桌椅、铭牌摆放整齐有序,旁听席上座无虚席。随着一声响亮的法槌声,这场被送到企业园区"家门口"的法治课拉开了序幕。这是徐汇法院首次将刑事审判巡回法庭"搬进"企业园区。庭后,徐汇法院还联合区检察院、区工商联、虹梅街道举办了"司法护航区域法治化营商环境"主题交流座谈会。

为企业挽回全部损失

"被告人,你是如何想到去出售这个外挂的?""赚钱、牟利。""你们出售的外挂、脚本,有没有《街头篮球》游戏运营公司授权?""没有……"这是一起提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪案,被告人席上坐着三个年轻小伙。

据了解,他们本是游戏玩家。 2021年,被告人常某某与薛某合谋 商议制售《街头篮球》的"外挂"程

序、丁具,由薛某负责制作相关"外 挂"程序、工具,常某某负责线上销 售后二人分成。随后,薛某从论坛 下载该游戏"外挂"和"脚本"的源 代码后制作成相应程序、工具,并 搭建制卡平台,制作"外挂""脚本" 使用的卡密然后交由常某某售 卖。2023年起,常某某通过开设网 店和网站对外售卖"脚本"和"外 挂",并使用多个微信、支付宝、QQ 账户收取钱款60万元以上。同 时,薛某还自行开设网站出售"脚 本"和"外挂",单独获利1.5万余 元。同年3月,薛某通过互联网找 到被告人雷某某,由其帮助更新、 维护"外挂"和"脚本",逃避游戏系 统封禁。雷某某从薛某处收取好 处费1.9万余元。经鉴定,这些"脚 本""外挂"通过获取、注入数据手 段,具备对《街头篮球》游戏增加全 球场投篮必中、自动盖帽、自动补 篮、预判篮球落点等功能,对游戏 具有破坏性。在案件办理过程中, 徐汇法院、区检察院积极追赃挽 损,为企业挽回了全部损失。

彰显法律温度和公平正义

法院经审理认为,三名被告人 结伙,向他人提供用干侵入、非法控 制计算机信息系统的程序,非法牟 利,情节特别严重,其行为均已构成提 供侵入、非法控制计算机信息系统程 序、工具罪,且系共同犯罪,应予处罚。 经查,在共同四十,常某某、薛某起主 要作用,系主犯;雷某某起辅助作用, 系从犯,依法予以减轻处罚。雷某某 系自首,常某某、薛某被抓获到案后 如实供述自己的罪行,三名被告人当 庭自愿认罪认罚,自愿赔偿受害单 位经济损失,有悔罪表现,依法予以 从宽处罚。根据犯罪的事实、性质、 情节和对于社会的危害程度,法院 当庭对三名被告人分别判处有期徒 刑八个月到三年不等的刑罚,并处 罚金,且均适用缓刑。

法院精准地为企业代表带来 这场沉浸式法治课堂,希望让企业 感受到法律的温度和公平正义。

通讯员 张硕洋 李晓萍 邱宗轲 本报记者 孙云

征收故事

黄先生居住的公房被征收了, 侄子小黄为户籍在册人员,因协商 分配征收补偿利益不成,小黄把黄 先生告上了法院。小黄本以为自己 是知青子女,铁定是房屋同住人,没 想到通过法院判决,竟然一无所获。

黄某和黄先生为同胞兄弟,黄家父母在上海留有一套公房(以下简称系争房屋)。1981年黄先生和梅女士结婚,1983年梅女士在本市分得一套福利公房,房屋受配人为梅女士一人。1986年黄先生的户口从系争房屋迁入梅女士受配的公房,1991年黄先生和梅女士协议离婚,之后黄先生将自己的户口迂回系争房屋,并陪伴父母居住。黄某在1969年作为上海知青到安徽某地插队落户,后在当地和杨女士结婚,1974年生有一子小黄。1986年

户口迁出又迁回,还能拿征收补偿款吗

6月,小黄按照知青子女回沪政策将户口从安徽迁回系争房屋,之后来沪就读,生活由爷爷奶奶照顾。1999年7月,小黄在本市结婚后搬出系争房屋。2012年6月,小黄在本市他处购买了一套商品房,户口从系争房屋迁入该商品房。2016年9月,又迁回系争房屋。黄先生的父母于2000年前后去世,之后系争房屋只有黄先生一人居住,直至房屋被征收。

2023年10月,系争房屋被纳人征收范围。同年11月19日,黄先生作为该户的指定签约代表和征收单位签订了房屋征收补偿协议,拟获得房屋征收补偿款521万余元。征收时系争房屋登记有黄先生和小黄二人的户口。在协商征收补偿款分配时,小黄要求获得三分之二的动

迁款份额,其认为黄先生曾和前妻梅女士一起享受过福利分房,不应享受系争房屋的征收补偿利益。且小黄认为自己是知青子女,动迁时户口登记在系争房屋,即使不居住在系争房屋,也铁定应被认定为房屋同住人。在要求遭黄先生拒绝后,小黄一纸诉状将黄先生告上了法院。

黄先生找到我们咨询,我们给他梳理分析本案,认为小黄并不能被认定为系争房屋同住人,系争房屋征收补偿款应归属于黄先生一人所有。小黄虽是按知青子女回沪政策,户口从外地迁入系争房屋,其本人也曾在系争房屋长期居住,从形式上看,似乎应当被认定为房屋同住人。但本案需要特别关注的是,小黄的户口曾在2012年迁出系争

房屋,2016年户口从他处迁回系争 房屋。其户口再次迁入系争房屋后 未在系争房屋实际居住,且他处有 良好的居住条件。小黄户口迁出 后,其本人应当享有的知青子女回 沪优惠政策在系争房屋的征收补偿 利益中不再存在,其户口再次迁回 后能否享受征收补偿利益,应当按 照房屋同住人条件进行认定,其户 口末次迁入后并未在系争房屋实际 居住,不符合同住人认定中的实际 居住一年以上的规定。故小黄当然 应当被排除系争房屋同住人地位, 而黄先生本人未享受过福利分房, 户口末次迁入后长期居住于系争房 屋,应被认定为房屋同住人。

黄先生委托我们代理应诉维 权。案件走向和判决结果符合我们 之前的分析,法庭采纳了我们的代 理意见,认为小黄户口末次迁人系 争房屋并非按照知青子女回沪政策 落户,且户口末次迁人后未有实际 居住,因此不是房屋同住人,无权分 得征收补偿款。法院最终判决系争 房屋征收补偿款归属于黄先生一人 所有

上海方洛律师事务所 (23101201010282341) 韩迎春律师执业证号 (13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间, 其他时间当面咨询需提前预约

电话:15901996168

地址:普陀区常德路1211 号宝华大厦1302室(轨交7号 线、13号线长寿路站,6号口出 来即到)

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号。3100020050030/杜址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报 印刷 :上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、秦国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等 村读者服务热线 本报零售

本报零售价 每份 1.00元 6 9 3 5 5 6 3 5 0 4 5 1 8